

*Веретенников Александр Викторович*

аспирант

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный  
педагогический университет им. И.Н. Ульянова»  
г. Ульяновск, Ульяновская область

DOI 10.31483/r-32437

**ИСПОЛНИТЕЛЬНАЯ ПОЛИЦИЯ СИМБИРСКОЙ ГУБЕРНИИ  
В КОНЦЕ XIX – НАЧАЛЕ XX В.:  
ОБЗОР СОВРЕМЕННОЙ ИСТОРИОГРАФИИ**

*Аннотация: в данной работе проведен обзор современной историографии функционирования исполнительной полиции Симбирской губернии в конце XIX – начале XX века. Автором изучены и проанализированы диссертационные исследования, монографии, статьи и научно-справочные труды по проблеме за последние десятилетия, раскрыты основные положения научных сочинений.*

*Ключевые слова: диссертация, исполнительная полиция, монография, научная статья, полицейское управление, Симбирская губерния.*

В Российской империи органы исполнительной полиции являлись важным элементом в структуре государственного механизма в конце XIX – начале XX в. Сотрудники правоохранительного института занимались не только обеспечением общественного порядка и борьбой с уголовной преступностью, но и выполняли некоторые административные функции. Правовое регулирование организации и деятельности института обеспечивалось законодательными актами, обладающими высшей юридической силой, подзаконными актами (циркулярами) ведомств МВД и постановлениями губернаторов, которые зачастую дублировали правовые нормы циркулярных положений Министерства внутренних дел.

После событий, связанных с распадом Советского государства и становлением Российской Федерации, в исторической науке произошел отход от формационного подхода, и расширилась проблематика исследований. Увеличился интерес в научных кругах и к вопросам функционирования исполнительной

полиции Российской империи, как на общероссийском уровне, так и на региональном. Первой работой, посвященной истории полицейских подразделений Симбирской губернии, стала научная статья В.Н. Кузнецова, в которой автор рассмотрел отдельные аспекты конно-полицейской стражи [2].

В 2001 г. вышло в свет коллективное издание по истории становления и развития учреждений МВД Симбирской губернии (Ульяновской области). Но необходимо отметить, что данное исследование, основанное на достаточно широком круге источников, носит научно-справочный характер и анализ представленных в работе сведений представляется нам не полным и поверхностным [1].

В следующем 2002 г. в издательстве Ульяновского государственного университета выходит монография В.В. Романова и Г.В. Романовой, в которой авторы отследили процесс становления и развития полицейских учреждений в Сызранском уезде с 1802 г. по 1917 г. в рамках историко-правового исследования [7].

Первой работой, которая отражала комплексный подход к изучению подразделений МВД, стала диссертация Ю.Б. Сысуев [10]. В ней Юрий Борисович проанализировал вопросы нормативно-правового регулирования деятельности и организации полиции, основные направления служебной практики, проблемы финансирования и материального обеспечения, виды поощрения полицейских сотрудников и их должностные преступления. Результаты и положения, отраженные в диссертационном исследовании, составили основу монографии «История формирования полиции Симбирской губернии во второй половине XIX века» (2010 г.) [11].

В дальнейшем проблемы функционирования уездной полиции второй половины XIX – начала XX века на территории Мордовии были изучены в диссертационном исследовании В.В. Шабаева (2007 г.). Территориальные рамки, определенные автором, охватили Ардатовский уезд Симбирской губернии. В своей работе Виктор Викторович, как и большинство специалистов по истории общей полиции, изучил правовые механизмы организации, структуру и функции правоохранительного института. Особое место в научном сочинении занимает

проблема взаимодействия уездной полиции с отдельными конфессиями и диаспорами [12]. В последующих годах В.В. Шабаева заинтересовалась историей создания в г. Симбирске школы урядников, специфика содержания учебного процесса и уровень повышения профессиональной подготовки чинов уездной полиции в губернии [13].

В 2010-х годах ульяновскими историками и специалистами соседних регионов издаются работы, которые касались различных аспектов исполнительной полиции Симбирской губернии. В частности, О.В. Лазарева исследовала процесс борьбы органов внутренних дел с незаконным оборотом спиртных напитков [3], Е.А. Соловьева рассмотрела итоги ревизий уездных полицейских управлений и их должностных лиц губернским правлением [8], а также уделила внимание проблемам качества работы данных институтов [9]. А.А. Никитин исследовал функциональные обязанности сотрудников уездных полицейских органов в ходе противодействия преступности и обеспечения общественного порядка, раскрыл применяемые меры по предупреждению противоправных действий. Автором также были изучены вопросы оперативных мероприятий, используемых при розыске и поимке преступников [4]. Применение методов внутреннего и наружного наблюдения при предупреждении, пресечении и расследовании преступных проявлений исполнительной полицией отразились в отдельном параграфе диссертации Александра Александровича «Борьба правоохранительных органов с угрозой преступностью в Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX в.» (2015 г.) [5].

В 2017 г. А.В. Романова завершила подготовку диссертации на тему: «Городская и уездная полиция Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX в.: эволюция института и деятельность». На основе использования широкого круга опубликованных и неопубликованных источников она рассмотрела организационно-правовые основы деятельности городской и уездной полиции, вопросы формирования полицейских структур на территории губернии, формирования кадрового состава полицейских управлений, проанализировала административные функции института, и мероприятия по противодействию

преступности. Важное место в работе занимает проблема правонарушений, совершенных служащими полиции и вопросы привлечения сотрудников к ответственности. Одновременно, исследователь обратил внимание на развитую систему поощрений, использовавшуюся в отношении сотрудников городских и уездных управлений [6].

Таким образом, проведя обзор научной литературы по истории исполнительной полиции Симбирской губернии в конце XIX – начале XX века, мы можем утверждать, что данная проблема достаточно плодотворно разрабатывается на современном этапе развития исторической науки. Исследователей в большей степени интересуют вопросы правового регулирования института, формирования структурных подразделений, материально-технического обеспечения и основные направления деятельности. В тоже время некоторые аспекты, такие как сыскная деятельность, применение оружия, использование технических средств, остаются малоизученными или вовсе выпадают из поля зрения историков.

### ***Список литературы***

1. Краткий исторический очерк подразделений МВД Симбирской губернии – Ульяновской области. – Ульяновск, 2001. – 199 с.
2. Кузнецов В.Н. Конно-полицейская стража в симбирской деревне (1905–1907) // Постигая прошлое и настоящее: межвуз. сб. науч. ст. – Саратов, 1994. – Вып. 3. – С. 53–56.
3. Лазарева О.В. Борьба губернской полиции с незаконной продажей вина в России XIX века (на примере Пензенской и Симбирской губерний) // VI Державинские чтения в Республике Мордовия: материалы всерос. науч.-практ. конф. (28–29 апр. 2010 г., г. Саранск). – Саранск: [б. и.], 2010 – С. 39–43.
4. Никитин А.А. Деятельность уездной полиции по борьбе с уголовной преступностью и обеспечению общественного порядка в Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX вв. // Поволжский педагогический поиск. – 2012. – №1 (1). – С. 45–48.

- 
5. Никитин А.А. Борьба правоохранительных органов с уголовной преступностью в Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX в.: дис. ... канд. ист. наук. – Ульяновск, 2015. – 242 с.
  6. Романова А.В. Городская и уездная полиция Симбирской губернии во второй половине XIX – начале XX в.: эволюция института и деятельность: дис. ... канд. ист. наук. – Ульяновск, 2017. – 298 с.
  7. Романова В.В. Становление и развитие Сызранской полиции в 1802–1917 гг.: историко-правовое исследование / В.В. Романова, Г.В. Романова. – Ульяновск: Изд-во УлГУ, 2002. – 132 с.
  8. Соловьева Е.А. Анализ контрольно-ревизионной деятельности Губернского правления Симбирской губернии во второй половине XIX в. (на примере уездных полицейских управлений) // Власть. – 2012. – №11. – С. 184–186.
  9. Соловьева Е.А. Симбирское губернское правление и проблема качества работы уездных и городских полицейских управлений // Власть. – 2014. – №3. – С. 139–141.
  10. Сысуев Ю.Б. Полиция Симбирской губернии во второй половине XIX в.: дис. ... канд. ист. наук. – Саранск, 2002. – 278 с.
  11. Сысуев Ю.Б. История формирования полиции Симбирской губернии во второй половине XIX века. – Пермь: Изд-во Пермского филиала ФГОУ ВПО «Нижегородская академии МВД России», 2010. – 255 с.
  12. Шабаев В.В. Уездная полиция Российского государства второй половины XIX – начала XX века: на территории Мордовии. – Саранск, 2007. – 266 с.
  13. Шабаев В.В. Симбирская школа урядников в системе профессиональной подготовки чинов уездной полицейской стражи // Мир науки и образования. – 2017. – №1 (9). – С. 10.